机械原理自测题（一） 
一．判断题（正确的填写“T”，错误的填写“F”）     （20分）

1、根据渐开线性质，基圆内无渐开线，所以渐开线齿轮的齿根圆必须设计比基圆大。                                               （ F  ）

2、对心的曲柄滑块机构，其行程速比系数K一定等于一。      （ T  ）

3、在平面机构中，一个高副引入二个约束。                  （ F  ）

4、在直动从动件盘形凸轮机构中，若从动件运动规律不变，增大基圆半径，

则压力角将减小                                           （ T   ）

5、在铰链四杆机构中，只要满足杆长和条件，则该机构一定有曲柄存在。                                              （ F  ）

6、滚子从动件盘形凸轮的实际轮廓曲线是理论轮廓曲线的等距曲线。

                                                        （ T ）

7、在机械运动中，总是有摩擦力存在，因此，机械功总有一部分消耗在克服摩擦力上。                                            （ T  ）

8、任何机构的从动件系统的自由度都等于零。               （ T  ）

9、一对直齿轮啮合传动，模数越大，重合度也越大。               （ F  ）

10、在铰链四杆机构中，若以曲柄为原动件时，机构会出现死点位置。。（ F   ）

二、填空题。           （10分）

1、机器周期性速度波动采用（    飞 轮           ）调节，非周期性速度波动采用（    调 速 器            ）调节。

2、对心曲柄滑块机构的极位夹角等于（     0      ）所以（没有   ）急回特性。

3、渐开线直齿圆柱齿轮的连续传动条件是（ 重合度大于或

等于1                 ）。

4、用标准齿条形刀具加工标准齿轮产生根切的原因是（齿条形刀具齿顶线超过极限啮合点N1                ）。

5、三角螺纹比矩形螺纹摩擦（ 大    ），故三角螺纹多应用（  

联接    ），矩形螺纹多用于（ 传递运动和动力            ）。

三、选择题    （10分）

1、齿轮渐开线在（     ）上的压力角最小。

A ） 齿根圆 ；    B）齿顶圆；    C）分度圆；    D）基圆。
2、静平衡的转子（    ① ）是动平衡的。动平衡的转子（    ②）是静平衡的 。                        

①A）一定 ；   B）不一定 ；  C）一定不。

②A）一定 ；   B）不一定：   C）一定不。

3、满足正确啮合传动的一对直齿圆柱齿轮，当传动比不等于一时，他们的渐开线齿形是（      ）。

A）相同的；    B）不相同的。        

4、对于转速很高的凸轮机构，为了减小冲击和振动，从动件运动规律最好采用（    ）的运动规律。

A）等速运动；    B）等加等减速运动 ；    C）摆线运动。
5、机械自锁的效率条件是（      ）。

A）效率为无穷大：   B）效率大于等于1；   C）效率小于零。
四、计算作图题： （共60分）

注：凡图解题均需简明写出作图步骤，直接卷上作图，保留所有作图线。

1、计算下列机构的自由度。   （10分）
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     F = 3×8－2×11 = 2            F =  3×8－2×11 － 1 = 1

2、在图4-2所示机构中，AB = AC ，用瞬心法说明当构件1以等角速度转动时，构件3与机架夹角Ψ为多大时，构件3的 ω3 与ω1 相等。

（10分）
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当ψ = 90°时，P13趋于无穷远处，
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3、 在图4-3所示凸轮机构中，已知偏心圆盘为凸轮实际轮廓，其余如图。

试求：      （μl =0.001 m/mm ）     （10分）
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1) 基圆半径R；

2) 图示位置凸轮机构的压力角α；

3） 凸轮由图示位置转90°后，推杆移动距离S。

4、已知图4-4所示车床尾架套筒的微动进给机构中Z1 = Z2 = Z4 = 16        Z3 = 48 ， 丝杆的螺距 t =  4 mm 。慢速给时齿轮1和齿轮2啮合；快速退回时齿轮1插入内齿轮4。求慢速进给过程中和快速退回过程中手轮回转一周时，套筒移动的距离各为多少？     （10分）

[image: image7.wmf]1

2

3

4

H

手柄


解：慢进时：1-2-3-H 为行星轮系

[image: image8.wmf]4

16

48

1

1

1

1

3

13

1

=

+

=

-

-

=

-

=

)

(

z

z

i

i

H

H



[image: image9.wmf]4

1

4

1

=

=

n

n

H

   移动距离  
[image: image10.wmf]mm

L

n

S

H

1

4

4

1

=

´

=

=


快进时：1、4为一整体。
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5、设计一铰链四杆机构，已知其摇杆CD的行程速比系数 K = 1，摇杆长CD = 50 mm , 摇杆极限位置与机架AD所成的角度φ1 = 30°，φ2 = 90°如图4-5所示。求曲柄AB、连杆BC和机架AD的长度。  （10分）

（θ= 180°（K-1）/（K+1） ）
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6、图4-6所示为一对互相啮合的渐开线直齿圆柱齿轮。已知n-n             为两齿廓接触点的公法线，试在该图上

⑴标出节点P

⑵画出啮合角α'

⑶画出理论啮合线N1 N2

⑷画出实际啮合线B1 B2
⑸在轮2齿廓上标出与轮1齿廓上A1点相啮合的A2点。

（10分）
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